平安银行:实践"五位一体"模式

开启零售第二增长曲线

8月18日,平安银 行举行中期业绩发布 会。2022年上半年,平 安银行实现营业收入 920.22亿元, 同比增 长8.7%;实现净利润 220.88亿元,同比增 长25.6%。截至6月末, 该行资产总额 51087.76亿元, 较上 年年末增长3.8%。

● 本报记者 齐金钊

三大板块实现稳健增长

分业务来看,平安银行上半年 在零售、对公和资金同业三大板块 均实现了稳健增长。

零售业务方面, 上半年该行零 售业务实现营业收入514.02亿元, 同比增长4.4%,在全行营业收入中 占比为55.9%;零售业务净利润 110.65亿元,同比下降5.6%,在全行 净利润中占比为50.1%。此外,历经 一年多的探索, 平安银行银保业务 在新模式、新队伍、新产品等方面趋 于成型,产能逐步释放。上半年,该 行代理保险收入10.65亿元,同比增

对公业务方面,该行上半年对 公业务营业收入242.12亿元,同比 增长7.9%。对公存款经营及成本 优化方面,2022年6月末,企业存款 余额23744.64亿元,较上年年末增 长8.4%;上半年企业存款日均余额 较去年同期增长13.8%,企业存款 平均成本率较去年同期下降2基点

资金同业业务方面,该行债券 交易量的市场份额为3.1%,同比上 升1.0个百分点;机构交易活跃客户 达666家, 机构销售的现券交易量 9264.28亿元; "平安避险" 外汇及 利率衍生产品业务交易量204.12亿 美元.同比增长38.0%。

平安集团总经理兼联席CEO、 平安银行董事长谢永林表示,平安 银行一直坚定不移地推进零售转 型,但要实现"中国最卓越、全球领 先的智能化零售银行"的远大目 标,就需要颠覆性的商业模式。而 这套模式经过平安银行一年规划、



视觉中国图片

半年落地,已经确立为零售业务增 长的第二曲线,称之为"五位一

具体来看,"五位一体"模式是 由开放银行、AI银行、远程银行、线 下银行、综合化银行协同构建的数 据化、智能化的零售客户经营模式。 这套模式以数据为基础,AI为内核, 通过精准客户画像识别,基于场景 数据精准分析,通过高效组织内部 各类资源,为客户提供精准服务。

对于"五位一体"模式的实践, 谢永林介绍,平安银行局部试点展 现了喜人成果。截至上半年末,该行 非货公募持仓客户数增长43.9%;信 用卡生息资产日均余额增长20.1%; 新能源汽车贷款新发放同比增长 45%;零售成本收入比同比下降1.54 个百分点。

积极应对外部环境

险资二季度逢低买入成主基调

对于 "平安银行零售条线开启 降薪模式"的市场传言,平安银行行 长特别助理蔡新发回应中国证券报 记者称: "并不是降薪, 而是三季度 预发奖金比例打折。随着宏观环境改 善,相关情况接下来会出现改善。"

蔡新发介绍,平安银行每个季 度会根据绩效打分来确定预发奖

金的比例。去年年底,平安银行基 于比较乐观的预期为今年制定了 相对较高的业绩达成目标。但今年 上半年,由于疫情因素和国际环境 变化的影响,平安银行加大了风险 控制力度,最终零售业务的达成情 况与既定目标有一定差距,因此三 季度预发奖金比例从15%调整为 9%。对此,平安银行管理层已经及 时根据市场情况,调整了相应的业 绩考核指标。

谢永林表示,公司管理层已经 根据实际环境的变化对经营目标进 行了调整,接下来,平安银行会根据 环境变化和新的经营目标去研究预 发奖金的调整。

对于平安银行零售业务上半年 的表现,谢永林称,平安银行上半年 零售业务表现与同业相比结果令人 满意,零售业务根据宏观环境进行 的一系列敏捷应对措施扎实有效, 下半年相关业绩指标的回升力度令 人期待。

对长期稳健增长有信心

今年以来,受宏观经济和行业 周期影响,银行股表现不尽如人意。 以平安银行为例,今年以来该股调 整幅度约25%。

平安银行董秘周强回应中国证 券报记者称, 今年上半年受诸多外 部因素的影响, 平安银行的股价处 于相对低位。从管理层的角度来讲, 是没办法左右股价波动的, 也没办 法准确预测外部的环境因素。在当 前形势下,关键还是要做好自己的

"管理层对于公司长期稳健发

展是充满信心的。"周强表示,首 先,平安银行要稳住自己的基本 盘,要坚持清晰的转型方向和守住 风险底线。当前,平安银行在经营 业绩上还是体现出了比较强的韧 性,营收、利润、拨备覆盖率等"攻 守两端"都保持了优于同业平均 的增长,平安银行正在尽可能把受 影响的程度降到最低。其次,在保 住基本盘的基础上,平安银行要进 一步增加后续的增长动能。今年上 半年,平安银行各个板块都在不断 地练内功,也在不断地打基础。随 着疫情好转、经济企稳,在市场出 现行情修复的时候,平安银行将会 体现出更好的恢复弹性和增长动 力。第三,平安银行会积极跟资本 市场沟通,要更努力、主动去回应 市场的关切,减少信息的不对称, 让股票的价格与真实价值能够更 好契合。

"补血"工具多管齐下 险企安全垫增厚

● 本报记者 薛瑾 黄一灵

近日,中国人民银行、银保监会发布 《关于保险公司发行无固定期限资本债 券有关事项的通知》,明确保险公司无 固定期限资本债券(即"永续债")的核 心要素、发行管理等规定,自2022年9月 9日起实施。

该措施讲一步丰富了险企的"补血" 渠道。今年以来,多家险企已通过增资、发 债、将未分配利润转增资本或将任意盈余 公积金转增股份等方式补充资本。

分析人士指出,险企积极"补血"的 原因,除业务扩张需要外,还有"偿二 代"二期规则落地对险企偿付能力造成 的压力, 今年险企资本补充的规模将处 在高位。

利好头部险企

"推动保险公司发行无固定期限资 本债券是进一步拓宽保险公司资本补充 渠道,提高保险公司核心偿付能力充足水 平的重要举措,有利于增强保险公司风险 防范化解和服务实体经济能力,也有利于 进一步丰富金融市场产品,优化金融体系 结构。"人民银行、银保监会指出。

分析人士表示,上述规定的重要作 用是可以用来提升险企的核心二级资 本,提升核心偿付能力充足率,这对于缓 解当下险企的偿付能力焦虑非常有利。

安信证券研究中心非银行业首席分 析师张经纬认为,通知的出台意味着险 企在偿付能力压力之下,有望通过发行 永续债来补充核心二级资本,提升核心 偿付能力。"较高的发行门槛以及较严 格的减计或转股标准,对于部分中小险 企而言,可能难以满足相应条件,政策出 台更多利好头部险企完善其资本补充工 具,提升整体竞争力。"张经纬强调。

中证鹏元评级金融机构部认为,由 于保险公司永续债可能归属为权益工 具,投资者群体将受到一定限制,预计发 行难度和发行成本较资本补充债有所上 升,前期保险公司永续债发行主体可能 以大型优质险企为主,中小险企也有较 多发行机会。

"补血"方式五花八门

今年以来,险企资本补充需求明显 提升。除增资、发债这两种较常见的方式 外,还有险企通过未分配利润转增资本 或者将任意盈余公积金转增股份等方式 补充资本。

据中国证券报记者不完全统计,今 年以来,已有三星财险、同方全球人寿、 中韩人寿、横琴人寿、太保健康、平安健 康保险、中荷人寿、平安养老、泰康养老、 鼎和财险、中邮人寿等险企增加注册资 本的申请被监管部门批复。

中國证券報

除增资外,多家险企还通过发债 "补血"。Wind数据显示,2022年以来, 利安人寿、国任财险、仁和人寿、北部湾 保险、北京人寿、人保健康、国联人寿、建 信人寿、工银安盛人寿、太平人寿等多家 险企均已成功发行资本补充债券,规模 超过220亿元。

还有险企已发布发行资本补充债券 计划,但相关发行事宜尚未落地。比如, 新华保险拟发行不超过200亿元资本补 充债券,中国人保拟发行不超过180亿 元资本补充债券。

此外, 也有险企通过将未分配利润 转增资本或将任意盈余公积金转增股份 的方式来补充资本。如英大泰和财险将 未分配利润转增资本,增资35亿元,转 增后注册资本增加至66亿元;太保产险 则将任意盈余公积金转增股本,合计转 增股份4.78亿股,合计金额约为12亿元。

提高偿付能力

业内人士预计,今年险企资本补充的 规模将处在高位。从险企"补血"原因来 看,除业务扩张需要,还有"偿二代"二期 新规落地对险企偿付能力造成的压力。 "随着业务发展,一些保险公司偿

付能力吃紧,亟需补充资本金。自'偿二 代'二期工程实施以来,多数保险公司 的偿付能力迎来一定挑战。"有保险业 内人士表示。 "偿二代"二期工程今年开始生效。

相比"偿二代"一期,二期新规对资本的 认定更为严格,大部分险企的偿付能力 充足率随之下降。

清华大学五道口金融学院中国保险 与养老金研究中心研究总监朱俊生表 示,"偿二代"二期规则实施后,资本认 定标准尤其是核心资本的认定标准更为 严格,同时,保险业务和投资业务的风险 因子都有所上调,导致保险公司偿付能 力充足率普遍下降。因此,目前保险公司 资本补充需求明显提升。

"受偿二代二期工程落地、寿险行 业转型及车险综合改革影响, 短期内保 险公司偿付能力充足率面临下降压力, 其中寿险公司的下降压力更大,补充资 本动力更强。"中证鹏元评级金融机构 部指出。

金融"活水"汇聚 助力基建形成更多实物工作量

● 本报记者 欧阳剑环

今年以来, 政策层面多次部署推动 政策性开发性金融工具发挥更多力量, 助力稳住经济大盘。监管引领下,金融 "活水"正加速流入基建投资领域。从政 策性开发性银行到商业银行,对基础设 施建设和重大项目的信贷投放力度都在 持续加大, 助力基础建设形成更多实物 工作量。

政策性开发性金融工具显效

业内人士认为,面对经济下行压力, 基础设施建设投资已成为稳定宏观经济 的重要手段。今年以来,金融管理部门多 次部署支持基础设施和重大项目建设, 助力扩大有效投资。

近日,人民银行调增政策性开发性 银行信贷额度8000亿元,推动设立3000 亿元政策性开发性金融工具,支持中长 期基础设施贷款投放。 政策性开发性金融工具正加速落地

显效。国开行和农发行日前分别成立国 开基础设施基金和农发基础设施基金, 保障国家重大基础设施建设资本金需 求,并完成了首批次项目资金投放。

截至8月12日,农发基础设施基金 投放金额突破百亿元。该基金投放项目 68个,重点投向水利、水运、抽水蓄能电 站、省级及以上产业园区基础设施、冷链 物流设施等领域重大基础设施项目。

国开行和农发行各分行充分发挥开 发性政策性金融工具作用, 助力各地全 面加强基础设施建设。例如,近日,国开 行福建分行成功投放首笔国开基础设施 基金5000万元,用于支持湄洲湾港东吴 港区罗屿作业区8号泊位工程项目建设。

湄洲湾港是福建省建设"21世纪海 上丝绸之路"核心区的重要基础设施之 一,也是福建省港口"两集两散"的核心 港区。此次国开基础设施基金支持的东 吴港区罗屿作业区8号泊位工程,规划 新建30万吨级散货泊位以及相应配套 设施,年设计通过能力995万吨。该项目

建设将进一步完善福建沿海港口大型散 货码头基础设施条件,为加快建设"海 上福建"提供有力保障。

在平安证券首席经济学家钟正生看 来,3000亿元政策性开发性金融工具、 8000亿元新增政策性开发性银行信贷额 度,有望缓解基建项目融资尤其是配套资 金的难度。此外,8月初以来水泥产需双 升、库存下降、价格上涨,或表明当前基建 等项目的实物工作量正在加快形成。

商业银行配套融资加速落地

伴随着政策性开发性金融工具落地 显效,金融支持基础建设将形成更多实 物工作量。

商业银行的配套融资也在陆续落 地。例如,7月31日,农业银行在国开基 础设施基金1.38亿元资本金投放到位的 第一时间完成苏台高速项目1.32亿元贷 款投放,实现全国商业银行首笔基础设 施基金项目配套融资。

农业银行公司业务部相关负责人介 绍,根据基金投资范围,该行明确将交通 水利能源等网络型基础设施、信息科技 物流等产业升级基础设施、地下管廊等 城市基础设施、高标准农田等农业农村 基础设施、国家安全基础设施等五大基 础设施作为主要合作领域。详细梳理现 有储备项目,紧密跟进基金投资项目和 专项债项目,充分利用农业银行在资金。 产品、渠道等方面的优势,"一户一策" 制定服务方案,着力满足客户和项目个 性化金融需求。

"目前,在各部门、地方和企业的通 力合作下,一些项目已纳入项目库或正 在履行人库流程;一些项目正在完善用 地、用能等项目要素;还有一些项目正在 加快开展投资咨询、可行性研究等前期 工作,这些都为金融工具投资提供了有 利条件。国家开发银行、农业发展银行已 积极和一批成熟项目进行对接,将依法 合规加快投放,很快就能实现资金投放 和基础设施建设实物工作量。"人民银 行货币政策司司长邹澜日前表示。

● 本报记者 黄一灵 薛瑾

二季度以来,不少险资机构在市 场调整时择机加大权益资产配置力 度。随着越来越多A股上市公司半年 报完成披露,险资二季度"掘金图" 逐渐浮出水面。

看好后市结构性机会

Wind数据显示,截至8月18日记 者发稿时,在已披露2022年半年报的 上市公司中,有125家公司的前十大 流通股东名单中出现险资身影。其 中,27家公司在二季度获险资加仓, 43家公司进入险资二季度新进持股 名单。险资人士表示,目前权益资产 在大类资产配置中具备相对性价比 优势,三季度A股市场估值有望继续 修复,结构性行情料将延续。

多只个股被险资大举加仓

截至8月18日发稿时,险资现身 125家已披露半年报的上市公司前十 大流通股东名单之中。从险资持股占 流通股比例看,平安银行、中国联通、 万丰奥威、胜利精密、双汇发展、新大 正、力量钻石半年报显示,险资持股 比例均在5%以上。

从目前披露情况看,险资二季度 加仓27只个股,减仓37只个股,新进 43只个股。

险资加仓方面,双汇发展、许继 电气、宏发股份、长青股份、新大正、 3.19万亿元

银保监会最新数据显示, 截至 今年6月末,保险资金运用余额达 24.46万亿元, 其中配置股票和证券 投资基金的资金余额为3.19万亿元。

涪陵榨菜、鼎捷软件、广和通、华利集 团、长缆科技、甬金股份、诺禾致源排 名居前, 获险资增持数量均超过100 万股。分行业来看,制药、生物科技与 生命科学、技术硬件与设备、食品饮 料等行业获得险资青睐。

减仓方面,险资二季度对东山精 密、怡亚通、通威股份、力源信息的减 持规模较大。

值得注意的是,目前已有43只个 股进入险资二季度新进持股名单。其 中,小商品城、药明康德、山西焦煤、东 阳光、浙文互联被险资大举买入,新进 持股数量均在2000万股以上。获险资 新进持股的股票,较集中在材料、技术 硬件与设备、资本货物等行业。

权益资产配置比例提升

银保监会最新数据显示,截至今

年6月末,保险资金运用余额达24.46 万亿元,其中配置股票和证券投资基 金的资金余额为3.19万亿元。

分月度来看,6月末,险资配置股 票和证券投资基金的资金比例达到 13.02%,为今年以来新高,且高于去 年年末水平。今年1月末至5月末,上 述比例分别为12.38%、12.60%、 12.13%、11.89%、12.37%。去年年末, 上述比例为12.70%。

市场人士认为,5月以来权益市 场回暖,险资持仓的权益资产市值有 所提升。此外,二季度以来,不少险资 机构在市场调整时逢低买入,择机加 大权益资产配置力度,配置比例随之

"A股估值水平仍维持在历史 较低位置。"泰康资产研究部认为: "当前估值已较接近历史谷底的位 置,一旦基本面有所改善,估值面 有望对股票市场产生较强的反弹 推动作用。总体来看,权益资产在 大类资产配置中具备相对性价比 优势。

国寿资产相关人士认为,A股市 场三季度估值有望继续修复,权益资 产依然具有较高配置价值。

将优化组合结构

对于接下来如何布局权益市场 及资产配置策略,不少险资人士透露

了自己的看法。

华东某保险资管公司人士告诉 中国证券报记者,对于A股,将保持 偏中性仓位,重点在于优化组合结 构。"预计8月-9月市场处于预期修 正的阶段,短期来看,以把握结构性 机会为主,考虑到流动性环境宽松 仍是当下A股核心支撑因素, 部分 高景气的成长赛道细分板块有望保 持较高的估值溢价,同时'市值下 沉'特征进一步演绎,在成长板块 内部,会参考综合景气度与估值做 结构性配置。对于权重价值板块而 言,目前是偏左侧的布局机会。"该 人士称。

"整体来看,市场底部区间明 确,三季度将演绎估值驱动的结构 性行情,年底或有普涨行情。"国寿 资产相关人士表示,三季度更偏好 成长股,四季度相对偏好顺周期价 值股。行业配置方面,建议均衡配 置策略,战略看多科创板配置机 会,短期主线偏向成长,同时关注 伴随经济复苏的顺周期价值股投资 机会。

"在流动性充裕环境下,市场热 点逐步扩散,结构性机会依然丰富, 配置的关键在于'市值下沉'与景 气反转的选择。经济复苏与流动性 宽松的格局下,成长股结构性行情 预计会延续。"某大型险企相关投资 人士预计。

地址:北京宣武门西大街甲97号 邮政编码:100031 电话:编辑部63070357 发行部63070326、63070324 广告部63072603 传真:编辑部63070483、63070480 广告部63071029 零售价格:4.00元 广告许可证:京西工商广字0019号